

Tema de lunes

Se han estrenado ya las instalaciones del nuevo mercado de ganados —si no el total de las mismas al menos las más necesarias— en ocasión de celebrarse las tradicionales ferias de Noviembre que, desde tiempo inmemorial, congregan en nuestra ciudad a millares de personas del campo deseadas de efectuar sus compras y ventas de animales domésticos, y que, por unos días, devuelven a Burgos una fisonomía de la que no le conviene prescindir. No insistiremos sobre este punto que ya otras veces nos sirvió de argumento. Sin embargo, bien creemos que esta típica feria de San Martín merece un comentario. Nos brinda motivos para una breve glosa. Y, además, el hecho de que coincida con la utilización de los flamantes servicios del nuevo mercado le presta un doble aspecto de actualidad que no puede desprejarse.

Es obvio que las ferias de ganado —alrededor de las cuales se activan otras varias actividades comerciales— proporcionan no sólo riqueza sino también fama a muchas poblaciones. Ocurrió en tiempos pasados, efectivamente, pero, por muchos progresos que la humanidad haya realizado, no encontró todavía medio de facilitar las transacciones de animales en mejor forma. Burgos fue uno de esos lugares. En varias épocas del año nuestra ciudad celebraba mercados que, por su importancia, alcanzaban justo prestigio no sólo en Castilla, sino en España entera y aún en el extranjero. Esas ferias, cuyo origen habrá que buscar, en algún caso, remontándose varios siglos, merecían especial atención de los gobernantes, estaban perfectamente reguladas y casi siempre respondían a privilegios otorgados por los Reyes, en premio a determinados servicios que las ciudades prestaban.

Tratándose de zonas agrícolas y ganaderas, los mercados constituyen una fuente de riqueza de importancia extraordinaria, y merecen tanta atención como pueden merecerla las industrias, por ejemplo. Cualquiera puede concebir pueblos y aun ciudades que asientan su economía casi totalmente en esos tipos servicios de contratación. Por ello nos parece lógico que se procure favorecerlos e impulsarlos. Máxima cuando el concurso a tales ferias presenta alcances amplios, como ocurre con nuestra Feria de San Martín, una de las pocas que no han perdido su verdadero carácter entre las que, periódicamente, vienen celebrándose en Burgos.

A nosotros nos parece que ninguna como esta Feria de San Martín tenía tan "singular ambiente". Ni las de San Pedro y Santiago que citamos por ser, entre otras, las más importantes y nombradas. Apellamos a los recuerdos de nuestra niñez. La ciudad era más pequeña y la feria un verdadero acontecimiento. Generalmente, la bonanza relativa del tiempo, como corresponde al "veranillo", nimbaba de un sol pálido y engañoso, el cuadro —no multicolor, sino entonado "en paño"— del ferrial. Por esabiecerse éste como quien dice, en plena población, no había burgaleses uñ que dejara de "dar una vuelta", deteniéndose —aunque no mucho, porque, pese al veranillo y todo, el frío penetraba hasta los huesos si uno dejaba de moverse— ante charlatanes y vociferantes vendedores de raros productos; ante los baratillos y puestos de los más diversos y absurdos objetos; ante quienes, por ser habituales expendedores en tales circunstancias, en vez de limonadas y refrescos ofrecían almendras y cacahuetes, calentándose los sabaneros en un pequeño brasero. Los ganados, atraían también el interés de quienes no llevaban el propósito de comprarlos y muy singularmente los de la especie porcina, que solían co-ocurrir en una especie de cortes hechas de tabia, todo a lo largo de la orilla del río. Por cierto que llamaban mucha la atención ver a los pequeños cerchillos, apresearse unos contra otros, buscando calor sobre la mullida paja de su improvisada cama. Su carne sonrosada tiraba de un modo constante y especial. Era difícil sustraerse a la tentación de posar la mano sobre sus lomos y la tibieza percibida parecía desmentir ese frío convulsivo que demostraban... Quizá por aquello de que "a cada guerra le llega su San Martín", la feria de referencia, aún cuando abundan diversas especies de animales en ella, la hemos considerado siempre como "la feria de los cerdos".

La estampa sugestiva del ferrial se completaba con la nota que en toda la ciudad —aun "a mano" para ellos— ponían los labradores con sus tapabocas. "Lindaban las casas de comidas, los comercios, las calles. Hasta en las salas de espectáculo solían preparar "temporadas" especiales, muy a tono con los gustos de la gente rústica. Pero un día, la ciudad sintió necesidad de exhalar el mercado de ganados —de San Lucas, se llamaba— como si fuera un quiste molesto. Y en realidad lo era. Así llegó el momento de que por decisión municipal fué trasladado. Hubo —como no— muchas protestas. Como siempre suele ocurrir cuando se toman determinaciones radicales. Unos alegaban perjuicio con el cambio, esgrimiendo derechos casi sagrados; otros, simplemente, se quejaban porque les molestaba todo cambio y escudándose tras un inerte tradicionalismo fuera de todo lugar... La verdad es que ni unos ni otros podían oponer a la ciudad razón más poderosa que la suya...

Durante unos años, las ferias se han venido celebrando en las praderas que por su proximidad a la ermita de San Amaro tomaron el nombre del venerado peregrino. Ello supuso inconvenientes, quien va a dudarlo, pero precisamente por tal razón —porque había inconvenientes— jamás descuidó el Ayuntamiento la tarea de construir un nuevo mercado, un magnífico y nuevo mercado del que son exponente las instalaciones ahora inauguradas. Para la conclusión total del proyecto falta bastante, pero ya el nuevo mercado ha entrado en fase de rendimiento, lo que facilitará bastante la realización de las obras pendientes.

Hoy, el mercado de San Amaro, aún sin concluir, es mucho mejor que el antiguo y está mucho mejor situado. Conviene fijarse también en la circunstancia de que su emplazamiento corresponde a la denominada zona industrial de Burgos. En la proximidad de importantes fábricas, el ferrial —fuente también de riqueza— ha de contribuir a la expansión de la capital por aquel sector. Servicios y establecimientos, diversos, irán buscando el calor del dinero y de los negocios. Lo que se traducirá en nuevas edificaciones... Así es como crecen y se desarrollan las ciudades.

Claro que al Ayuntamiento ha de crearsele otro problema: el de procurar medios de transporte y comunicación adecuados y suficientes.

AVIZOR

La Feria de San Martín en su primer día registró una animación extraordinaria

Entraron al mercado más de seis mil cabezas de ganado mular

Numerosas transacciones y precios sostenidos con tendencia al alza

La animación en el mercado de ganados de San Amaro resultó ayer extraordinaria; como nunca se ha conocido. La característica del primer día de feria fue el elevado número de transacciones efectuadas, en su mayor parte de ganado equino.

Desde primeras horas de la mañana, comenzó a afluir al mercado ininidad de ganado de todas clases, dando principio las demandas con precios sostenidos y tendencia al alza.

A media mañana se dio principio a la expendición de guías, habiendo continuado durante todo el día. Se han efectuado más de quinientas transacciones, cantidad elevada si se tiene en cuenta que cuando comienzan las ferias suelen ser escasas las ventas, limitándose los compradores a tantear el precio del ganado.

Las muletas lechales se han pagado de ocho a diez mil pesetas; las quinceaños a trece y quince mil y ha habido poca que ha alcanzado el precio de veintidós mil.

No se ha conocido ningún mercado en esta ciudad, que haya registrado una entrada de ganado mular tan elevada como este año. Ha sobrepasado de seis mil el número de cabezas. El vacuno alcanzó proporciones normales en relación con otras veces. No ha llegado a mil cabezas; y el de cerda ha sobrepasado los quinientos ejemplares habiéndose vendido la casi totalidad de esta especie, bajo esta cotización: ejemplares de treinta kilos, de 600 a 650 pesetas y los de seis a siete arrobas, a dos mil pesetas.

Las ovejas se han cotizado a siete cincuenta y ocho pesetas el kilo. Por la mañana visitaron el mercado el alcalde, señor Díaz Reig, que recorrió todas las modernas instalaciones de que se ha dotado al nuevo mercado, encontrándolas en perfecto estado de funcionamiento.

También se trasladaron al ferrial el capitán general don Juan Yague y el gobernador civil, don Alejandro Rodríguez de Valcarlos. A mediodía comenzó a llover, lo que hizo temer que el mercado se desluciera pero a poco escampó, quedando una buena tarde, hasta que a las seis cayó un chaparrón y comenzó "la desbandada".

La animación de curiosos en el ferrial durante toda la tarde ha sido extraordinaria.

Se han instalado ininidad de puestos de venta de los objetos viejos más heterogéneos.

No ha habido ningún incidente digno de especial mención. Únicamente tenemos que consignar que unos "v-

HOY
12
NOVIEMBRE

SANTOS: Martín, I, pp., Aurelio, Publico, obs., Benedicto, Juan, Mateo Isaac, mrs. Rufo, ab, Millán, pp.

SOL: Sale a las 6,57. Se oculta a las 17,1.

LUNA: Sale a las 16,3. Se oculta a las 5,43.

Luna llena el día 13.

Van de este año 316 días
Faltan 49

CERVEZA de INVIERNO

MUNICH NORTE

ALTA CALIDAD

LA CERVECERA DEL NORTE, C. A.

Un siglo de historia tiene el petróleo

Los pocos países que lo poseen, podrían negando la gasolina- parar toda la civilización actual

Si buscamos un protagonista de la historia de Egipto más duradero que Ramsés II, nos tropezamos con el Nilo. Con sus inundaciones periódicas el Nilo hace historia. Desde los tiempos de los faraones, caemos en barrera en el siglo XIX. La gente ve a Napoleón trastornando el orden de Europa, a Metetrich, reorganizándola; al emperador de Rusia, a Disraeli y Gladstone. Pero yo voy y otros muchos vemos a otro protagonista: el vapor. El vapor no sólo mueve las máquinas de un siglo que se caracteriza por la inundación de máquinas, sino que mueve el siglo. Y ahora, en nuestra época, aparece un gran protagonista, el petróleo.

PETROLEO EN VENEZUELA
Venezuela, por ejemplo, es el petróleo. Suplir esas amplias zonas de paisaje desolado, lleno de torretas, de armazón de hierro, de suelo oscuro, blanqueado, encharrado, que son las zonas del petróleo, y Venezuela se hunde en la importancia de un país rico, sin hombres para la agricultura y sin ese aparato industrial que se ha construido precipitadamente en los diez años últimos. Todo el milagro de ese pueblo, convertido de pronto en el país más rico, es su petróleo.

—Venezuela —me dice uno que vuelve de gozar la vida de noche de Caracas, en sus modernos establecimientos y sus magníficos automóviles llenando las amplias calles de las nuevas barriadas—, es como un señor que tiene una casa por amueblar, pero que se echa mano a la cartera y la ve llena de millones. Los abastecedores corren de todas partes hacia él. El, que nada tiene, puede comprarlo todo porque tiene los billetes; desde el frigorífico hasta el mejor coche técnico.

El petróleo —añade— le valió el año 1947 nada menos que 1.118.000.000 de dólares. ¿Qué le parece? A mi naturalmente, me parece algo maravilloso. ¿Cómo va a parecerme? Si un país tan inmenso como los Estados Unidos, que va a la cabeza de la producción mundial, produjo el año 1941 unas 300.000 toneladas y Rusia, un país de proporciones extraordinarias, produjo 34.000 millones, los 31.000 millones de Venezuela resultan, en efecto, gran cosa. Dos veces más que el Irán. Mucho más que México y que Rumania. Lo terrible es que si todo el mundo necesita grandes cantidades de petróleo, solo unos cuantos países lo poseen. Esto es lo que produce precisamente el momento dramático. Esto explica esa angustia inglesa al perder lo de Abadán.

CLAROS VARONES DE BURGOS

Don Cirilo Alvarez Martínez, Ilustre político, notable jurista, ministro de Gracia y Justicia y Caballero del "Toison de Oro"

Por Guillermo Ayala
Académico C. de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas

Hoy daremos a conocer a una de las figuras burgalesas más ilustres, que por su gran talento y personalidad, brillo cual astro de primera magnitud en el siglo pasado, destacando como eminente jurista, ilustre político y escritor notabilísimo. Tal fue don Cirilo Alvarez Martínez.

Nació nuestro biografiado en Villahoz, de una familia muy modesta el 9 de Julio de 1805.

Don Cirilo Alvarez estudió las primeras letras en Lerma y trasladándose a Madrid cursó la Filosofía con un título suyo, parroco de la iglesia de Santiago en la capital de España. Poco después pasó a la Universidad de Valladolid cursando toda la carrera de Derecho, recibiendo el grado de licenciado el año 1833 e incorporándose seguidamente al Colegio de Abogados de dicha capital donde obtuvo los primeros triunfos forenses.

ABOGADO EN BURGOS.—Al establecerse en Burgos la Audiencia Territorial por Real Decreto de 26 de Enero de 1854, trasladóse nuestro biografiado a Burgos donde el Regente de la misma don Miguel Zamalacarrregui le otorgó una relación que no aceptó don Cirilo por dedicarse por entero al ejercicio de la abogacía en la cual alcanzó los más resonantes triunfos como notable civilista. Fue su bufete uno de los más acreditados de Burgos.

La Audiencia Territorial de Burgos se creó, como hemos indicado, por Real Decreto de 26 de Enero de 1834, segregándose para ello dos salas de la Chancillería de Valladolid y señalándose al nuevo tribunal, como territorio-

Reunión de la Junta municipal del Censo electoral

Ha designado presidentes, adjuntos y suplentes para los meses de las elecciones de concejales para el tercio de padres de familia

En la Sala de audiencias del Juzgado Municipal, se reunió ayer en sesión pública, a las doce de la mañana, la Junta Municipal del Censo Electoral, presidido por el juez municipal, don Manuel Mateos; con asistencia del delegado provincial de Sindicatos, señor Antón; concejal de más edad, señor Martín Cortezón; representación de Sindicatos, don Mariano Corbea; representante de las Clases Pasivas, señor Sarmiento, actuando de secretario, don Antonio Fournier.

Mediante sorteo se designaron los presidentes, adjuntos y suplentes respectivos de las mesas que se han de formar el día 25 del actual para la elección de la mitad del tercio de concejales representantes de los padres de familia.

Por su extensión no publicamos relación de los nombrados.

El día 15 de este mes, expira el plazo para la presentación de candidaturas para la elección del tercio sindical y el jueves de la próxima semana, el de la de candidatos que han de representar en el Ayuntamiento a las sociedades, culturales, profesionales, etc, no comprendidas en la organización sindical.

El próximo domingo día 18, se hará la proclamación de candidatos que han de cubrir los puestos a renovar que corresponden a la representación de padres de familia.

LAS DOS HISTORIAS DEL PETROLEO

El petróleo tiene una pequeña y una gran historia. La primera llega hasta la primera guerra mundial, la del catóreo.

Hace un siglo empezó a interesar a la inteligencia. Hace un siglo, Drake hacia brotar el petróleo en los Estados Unidos, por medio de un pozo artesiano de 69 metros de profundidad. Se necesita el petróleo, porque las ciudades van a iluminarse con petróleo. Y se multiplican las sociedades para explotar el petróleo. Y en Europa se establecen destilerías en Bremen, en Hamburgo, en Amberes, en París y en Liverpool. Pero la electricidad viene a matar la importancia del petróleo. Las ciudades están más bonitas alumbradas por medio de electricidad. El mundo, pues, en el fondo, puede pasarse sin petróleo. Yo recuerdo el Madrid de mi niñez. Mis primeros estudios fueron hechos a la luz del quínque. En el Madrid de entonces había quínques, tranvías de mulas y aguadores. Esto eran los primeros años del siglo. Pero cuando yo me puse pantalones largos ya no había ni tranvías de mulas, ni aguadores, ni quínques. El agua subía a los pisos y nos alumbrábamos con luz eléctrica. El petróleo se había suprimido, por consiguiente, en las casas y si alguna vez se usaba era, como lo usaron los primeros colonos de América, para fricciones contra el reuma y colicándose en el pecho contra los catartos. Se iba a pedirlo a aquellas boticas del tiempo que tenían en los escaparates unas grandes bolas de cristal en colores.

Los pocos países que lo poseen, podrían negando la gasolina- parar toda la civilización actual

ros por hora, e impania la obligación de ir precedido el coche de un guía a pie, con una bandera, para advertir del peligro de las gentes.

Ese viaje de París a Lyon que hoy comparo a los primeros vuelos de aeroplano. A fines de siglo se hace ascender un aparato con tres mil kilos de peso. ¡Magnífica hazaña entonces! Y viene otra hazaña: la realización más de doscientos vuelos, y uno de ellos alcanza una distancia de quinientos metros. Pero en estas pruebas no interviene el motor de explosión. El primer vuelo de este género es el de 1903. Wright logra volar doce minutos, doscientos sesenta metros de recorridos y tres de altura. Y la aviación culmina en aquel vuelo impresionante de Blériot, en 1909. Y se remonta en Calais, y en treinta y ocho minutos cruza el canal de la Mancha. ¡La humanidad, al conocer la noticia, creyó volverse loca.

LA CIVILIZACION DEL MOTOR

Después... los años tristes de la guerra del 14. El tanque, el avión militar... La primera guerra motorizada. En Verdún había motores, en el Marne había motores. Sobre las trincheras y sobre las caceras calles de París, de noche, había también ruidos de motores. Cuando vino la paz, comenzó a haber por todas partes motores. En las ciudades se encerraban los viejos siménes y aparecían los "axis", y hasta en el campo se encerraban las yuntas, porque habían aparecido los tractores.

Y desde entonces el mundo no ha dejado de fabricar motores. Nuestra civilización es la del motor. Y su alimento está en los campos de petróleo, y el petróleo sólo lo tienen algunos. Esos algunos que, negando la gasolina, podrían paralizar toda la civilización actual, como se pueden parar "las maquinas, tocando un botón.

Luis E. DE ALDECOA
(De "Alerta" de Santander).

Talleres Gráficos

DIARIO DE BURGOS

FOTOGRAFADO: Dirección y de línea

IMPRESIÓN: Castiella, Folletón, Obras y Revistas.

Modelaje de circuitos, Recordatorios, Cartas, Facturas, Tarjetas de visita y toda clase de trabajos tipográficos.

DESCUENTOS A ANUNCIANTES Y SUSCRIPTORES

Vida burgalesa

Asistencias en la Casa de Socorro

En este centro benéfico se han practicado, entre otras, las siguientes asistencias:

Moisés Gómez Pérez, de 52 años, vecino de Orbaneja Rio Pico, de contusión con erosión en el penulo izquierdo, por caída de la bicicleta; Julio Martínez, de 23 años, feriante, de herida contusa en la cara, producida por una coxa; Félix Fernández, de once años, San Cosme, 2, de contusión con erosiones en la cara, por pegarle un hombre.

Observatorio meteorológico

BAROMETRO. — A las ocho e la mañana, 674,9; a las dos de la tarde, 676,6; a las siete de la tarde, 677,7.

TERMOMETRO. — Temperatura máxima, 9,4 grados, a las 16,15 horas; mínima, 4 grados, a las 1 hora.

DIRECCION Y VELOCIDAD DEL VIENTO. — A las ocho de la mañana, S, 7,2 kilómetros; a las dos de la tarde, S, 10,6 kilómetros; a las siete de la tarde, S, 7,2 kilómetros.

Recorrido, 363.

Lluvia inapreciable.

Farmacias de guardia para hoy lunes

Hoy prestan servicio de guardia las farmacias de los señores García Real, Plaza de los Antonios, 33 y Potosí, Comarás, San Pedro y San Felices, 14.

Profesionales

RICARDO CUEVA
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Plaza, 17, 1.ª dcha. — Teléfono, 1721

C. SUAREZ DE PUGA
DIRECTOR SANATORIO
"VIRGEN DE BEGONA"
Enfermedades nerviosas y mentales
Sanatorio, San Pedro Cardena, 21
Consulta, Avelanos, 1 (De 12 a 2)

Y. JUEDA CARCEDO
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION
Análisis clínicos. Rayos X. Metabolismo.
Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5
Vitoria, 20, 1.ª — Teléfono, 1667

JOSE CARAZO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
en Hospital de Barrancos y Eras N.ª
Vitoria 36 3.ª — Teléfono 159

G. BAÑUELOS
OCULISTA
DE LOS SERVICIOS DE SANIDAD DEL EJERCITO
CALLE MATO, 67 TELÉFONO 1306

DR. MUÑOZ CASAS
PIEL Y VENEREAS — ONDA CORTA
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTIVENEREO
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 12, 1.ª — Tel. 1534

MOISES ARROYO
PIEL Y VENEREAS
Plaza de Prim, 24. — Teléfono 3264

E. Vignalde Errasti
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Vitoria, 16 — Teléfono, 3092

JOSE ALONSO
medicina interna, corazón y nutrición.
RAYOS X
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 5
Espolón, 32 — Teléfono, 1912

Sanatorio de Nuestra Señora de la Blanca
CURAS DE REPOSO
Enfermedades de Medicina general
iones, 33. — Tel. 2323. — BURGOS

I. LOPEZ SAIZ
Jefe de Clínica del Sanatorio Psiquiátrico "SAN LUIS"
Enfermedades mentales y nerviosas
Consulta diaria de 12 a 2
Calle de Santander, 23 y 24, 3.ª

Doctor VILLA
HUESOS Y ARTICULACIONES
IBUGIA GENERAL BAYOS X
Calera, 15, 1.ª

F. URRACA
OCULISTA
LAIN CALVO, 17 — TELÉFONO 1371

Normas para la recogida y lavado de la lana

Madrid. — Una orden conjunta de los Ministerios de Industria, Agricultura y de Comercio, regula la recogida y lavado de las lanas en la actual campaña.

A los efectos señalados en la orden conjunta de los Ministerios de Industria y Comercio y de Agricultura de 30 de Abril de 1951, se considerarán como compradores de lanas, legalmente autorizados, además de los industriales, manufacturadores finales, los comerciantes, almacenistas de lana y los industriales de lavaderos que se encuentren debidamente censados por el Servicio de Carnes, Cueros y Derivados.

Los mencionados comerciantes e industriales operarán sobre la lana en sacos o lavados y la procedencia de tenerla, sin sujetarse a zonas de actuación y recogida.

Las compras se realizarán, en todo caso, a los precios regulados por dicho Orden de 30 de Abril de 1951 y disposiciones complementarias. Seguirán sujetos a la guía de circulación de movimientos de cualquier clase de lana en la forma que establece el apartado 1 de la Orden de 30 de Abril de 1951.

La mejor bebida

CERVEZA

La mejor cerveza

EL LEON

Distribuidores:

FRIO INDUSTRIAL BURGALÉS, S. A.

TRASLADO DE ENFERMOS

AMBULANCIA SANITARIA

TELEFONO 2210

MATERIALES DE CONSTRUCCION

J. SANJIAU
(Sucesor de Maximino Rodrigo)
Potosí, 7 y 9. — Teléfono, 1894

TUBOS DE CEMENTO
" " GRES
" " CAOLITA
PLACAS LISAS Y ONDULADAS
TEJA CURVA Y PLANA
LADRILLOS

MOSAICO
BALDOSILLA
VERJILLA
CEMENTOS
YESO BLANCO
AZULEJOS

ESCENARIOS Y PANTALLAS

Cien productoras de Cine hay en España, pero actualmente todos los estudios de Madrid están parados

¿Qué hay de la "solvencia" de tales empresas?

El Padre Venancio Marcos triunfa como actor

Como es sabido, todos los estudios de cine de Madrid están parados y se ha dicho que la interrupción de los rodajes obedece — como principio — a la espera de barruntar los tiempos mejores, entendiéndose por tales los que trajeran por consiguiente las gestiones que las autoridades superiores realizarán sobre las relaciones con el extranjero y la regulación futura de los permisos de importación.

NO-DO teatral y cinematográfico

Tres estrenos cinematográficos hubo en la última semana. "Sin remisión" presentada en el Coliseo — el jueves — es una película que si bien técnica y artísticamente puede merecer estimación, es totalmente improbable bajo el punto de vista moral. Destacan en su reparto Eleanor Parker y Agnes Moorehead.

El Avenido dio a conocer, también el jueves, la cinta que ha servido para popularizar a Luis Mariano, famoso cantante español radicado en París, en circunstancias pero que no por ello deja de ser digno de aprecio. Está realizado con indubitable habilidad y desde luego, con un perfecto conocimiento de los gustos del "gran público". Con el famoso cantante alternan Carmen Sevilla, Antonio Casal y otras destacadas figuras de nuestro Cine.

"Si ella lo supiera" es la película que el Cordon estrenó, el pasado jueves asimismo. Comedia muy graciosa y entretenida, con efectos de indubitable originalidad. No tiene otras pretensiones y cumple sus fines a maravilla, pues el público se muere de risa y olvida toda preocupación. Eso ya es bastante. Su reparto está integrado por artistas de primerísima fila, tales como Linda Darnell, Celeste Holm, Paul Douglas y Charles Coburn.

En el Gran Teatro "La Señora de Fátima" se asoma a su tercera semana.

Conferencia de Dalí

(Viene de primera página)

la corriente. En efecto, en nuestros días, de auténtica crisis y de decadencia espiritual, cada gran individuo, automáticamente, es un excéntrico, que lo hace todo al revés de sus inmediatos antecesores. Y en este respecto, nuestro Generalísimo, Franco es el primero en haberse conducido de tal manera. Antes de Franco, cada político y cada nuevo Gobierno no hacían otra cosa que venir a aumentar la confusión, la mentira y el desorden de España. Franco rompió violentamente con esta falsa tradición, insauriendo la claridad, la verdad y el orden en el país, y en los momentos más anárquicos del Mundo.

A continuación dice que el cumplimiento de las cosas más subversivas que se pueden ocurrir a un excéntrico, es volverse místico y saber dibujar. Se refiere al concepto suyo de tradición y revolución, defendiendo que no es verdadera revolución sino la que pretende encontrar la tradición viva oculta bajo el polvo de la falsa tradición. Se muestra de acuerdo con Eugenio d'Ors, cuando dice que todo lo que no es tradición es plagio.

Sigue diciendo que la pintura tiene que volver por sus cauces normales. Añade que el surrealismo es una expresión nueva que busca dentro de un molde antiguo un lenguaje capaz de expresar los sentimientos de ahora. Alude a su admiración ante Velázquez, y añade que el tema de la pintura tiene que ser misticismo y realismo.

Termino diciendo que en el Mundo hay tres nombres que recoge la actualidad: Picasso, que sumaría en un posible reciente, nueve millones; Einstein, y el que sumaría dos millones.

Luego afirma que cuenta con que este libro, amigable y explosivo que es Picasso, hombre que ha creído, pero no ha creído por su propia manía de exagerar, que ese pintor abdique del comunismo y vuelva a considerarse dentro de España y de su espíritu inmortal y que para animarle en este camino se proponía enviarle un telegrama que invitaba a firmar a los intelectuales españoles.

La conferencia fue interrumpida varias veces con aplausos y protestas, pero el éxito al final fue total.

Después de pronunciarse su conferencia, Salvador Dalí fue invitado por el Instituto de Cultura Hispánica a un almuerzo íntimo. Durante él, Dalí dio lectura al telegrama que será enviado a Pablo Picasso y que fue firmado por el pintor y otros intelectuales españoles. El texto del telegrama es el siguiente:

"Pablo Picasso. París. Es espíritu de la España de hoy es lo más antagonico al materialismo ruso. Tú sabes que en Rusia se persica por razones políticas hasta la más mínima música. Nosotros creemos en la libertad absoluta y católica del alma humana. Sabe, pues, que a pesar de tu actual comunismo consideramos tu genio artístico como patrimonio inseparable de nuestro imperio espiritual y a ti como una gloria de la pintura española. Dios te guarde." Madrid, 11 de Noviembre 1951.—Salvador Dalí". La Secretaría de la Bienal Hispanoamericana de Arte comunica a las personas que deseen firmar este telegrama que será enviado a Picasso, que pueden hacerlo constar por escrito y acompañando su firma y firmas a dicha Secretaría, Museo de Arte Moderno,

Vida económica y financiera

La semana bursátil

La última semana, en la Bolsa de Madrid, fue adversa para el grupo más importante y numeroso de valores de dividendo, porque, ante la presencia de papel y una demanda muy reducida, se fueron debilitando los cambios suavemente de un día para otro. Al final de la semana hubo oscilaciones de cierta importancia. Entre las mejores figuras, en primer término, la Compañía Española de Penicilina, con 36 catorces; Nueva Montaña 45, y Rusiaca, 15, más el importe del dividendo que descendió. Las sesiones transcurrieron muy encalmadas y sin ningún interés general, operándose con frecuencia sobre "picos" y repitiéndose cambio numerosos títulos. La Bolsa pasa, pues, por momentos de quietud, y se observa que una parte de los compradores se han decidido por títulos de renta fija registrándose mejoras de cotizaciones no solo en fondos públicos, sino a sociedades y empresas particulares. Al terminar la Bolsa su actuación semanal se mantiene la desyana colizadora y la tendencia ligeramente débil.

BANCO DE SANTANDER
Banca - Bolsa - Cambio
Caja de Ahorros
Espolón, 12
BURGOS

CORBACHO
COMPRA ALIADAS
Paga todo su valor
PRINCIPLE, 1 M A D R I D
LEGAZPI, 10 SAN SEBASTIAN

HERMANOS FUENTE
Una firma especializada en reparaciones de MOTOS Y BICICLETAS
Inaugura hoy su establecimiento, con personal competente y especializado
Santa Cruz, 22 BURGOS

Más información deportiva

Los partidos de Primera División

(Viene de cuarta página)
Argote, aceptablemente, y alineó así los equipos:

Zaragoza: Higüino; Riera, Jugo, Eguerra; Torres; Ciniaga; Nogueras; Hernández, Pio, Bello y Davi.

La Coruña: Acuña; Carlos, Ponte, Millán; Cuenca, Maristany; Barrera, Osvaldo, Arsenio, Moll y Muñoz.

El primer tiempo, de dominio gallego, donde el Coruña marcó su tanto a los trece minutos, al coger Moll un pase de Muñoz y en el que Nogueras desvió la ventaja, al empujar a los cuarenta y tres minutos, fueron en realidad, las jugadas más destacadas del encuentro en la segunda parte.

Nogueras volvió a marcar para su equipo, siéndole anulado el tanto por encarrarse fuera de juego.

El Coruña se defendió bien y atacó con brío y coraje, si bien la lesión de Moll, producida a los 25 minutos, para reaparecer después de extremo derecho perjudicó grandemente a la delantera coruñesa. El Zaragoza estuvo farto de todo.

VICTORIA SEVILLISTA
Sevilla, 4 (Oranja, Arza, Ayala, y Guillamon). - Valladolid, uno (Oleínas).

"Valladolid": Golcolea; Matito, Lesmes II, Lesmes III; Ortega, Lasaia; Oleínas, Coque, Lolo, Aurelio y Pepín.

"Sevilla": Bustos; Alencor; Campanal, J. Guillamon; Ramón, Enrique; Oñoro, Arza, Araujo, Domenech y Ayala.

El colegiado señor Aral hizo un arbitraje impecable. A los tres minutos Oleínas, en un fallo de Campanal II,

SALA DE FIESTAS
3,30 y 11,30, café y atracciones.
7,30, baile reunión de sociedad.
Lia Delby (vocalista), Valen-Mara (excentricas acrobáticas), Marujita Barra (canzonetista), Maruch Martín (parranda) y Orquesta Internacional Truchado

Popular Cinema
SI ELLA LO SUPIERA
ADORABLE MENTROSILLA
Precios 1 y 2 pesetas

CINE CORDON
HOY LUNES
SI ELLA LO SUPIERA!
(No tolerada a menores)
Cupido y Orfeo en divertido pugilato
Sesiones, 5'15 - 7'45 y 11 noche

En un solo día se podrá ir y venir varias veces de Europa a América

Londres. — En el "despliegue" aeronáutico celebrado recientemente en Farnborough, hacia a la que asistieron representantes de noventa países se facilitó un avance de lo que el futuro nos tiene reservado en cuanto a velocidad se refiere.

Aparte lo pirámide experimental de cuanto se mostró a los invitados, el interés se centró en cuatro o cinco aparatos que están siendo producidos en cantidades importantes. Son los aviones llamados de propulsión o de turboréactor, algunos de los cuales, como el "Comet", tienen una velocidad de crucero de ochocientos kilómetros por hora, circunstancia que permitirá reducir a la mitad el tiempo de las más largas rutas actuales.

Otra de estas nuevas hechas es el avión "Viscount", que no obstante su marcha vertiginosa, carece de vibraciones y vuela en completo silencio. Ambos aviones tienen asimismo entre sus méritos el de la economía en vuelo.

Naturalmente, al hablar de estos prodigiosos adelantos es justo aludir a quienes los conciben. Ahora Georges Edwards está considerado como el más inspirado diseñador de aviones y se da el caso de que en la obra de Edwards, el avión ha perdido ya la silueta de pájaro que ha venido predominando hasta ahora para adoptar la de un monstruo marino, a nuestro juicio, el tiburón en el caso del "Comet" y el pez espada en el caso del "Viscount". El fuselaje tiene, en efecto, más fuerza aun el parangón marítimo que aludimos.

La demostración realizada en Farnborough ha sido tan favorable que varios países, de manera especial los Estados Unidos, han formulado ya pedidos en firme de estos nuevos reyes del aire y se da por hecho que Norteamérica será autorizada, previas las negociaciones correspondientes

para fabricarlos en serie en sus fábricas. Porque todo lo imaginado hasta ahora se queda pequeño ante la realidad de que uno de estos "tiburones" puede salvar en menos de cuatro horas la distancia que separa el Canadá de las costas irlandesas.

Ya no es una fantasía la ilusión de hacer el viaje de ida y vuelta a América en un solo día, porque se puede realizar semejante hazaña en un par de veces dentro de las veinticuatro horas de cada jornada.

Para rematar el asombro de los visitantes, los técnicos ingleses presentaron un cohete experimental capaz de desarrollar velocidades de tres mil kilómetros por hora. Cuando este cohete dejó de ser "experimental" para convertirse en avión de crucero, el Mundo se habrá empuñado, al extremo de que con una hora sobrará tiempo para cruzar el Atlántico.

Los toros, desde la barrera

La fiesta brava en Méjico

Por "El de Tanda"

Para ayer, domingo, estaba anunciada la inauguración oficial de la temporada en la capital mejicana, con una corrida de toros para los diestros aztecas Fermín Rivera y Anselmo Liceaga (que tomaría la alternativa en aquel país) y el español José María Martorell. Este nos da ocasión para escribir, siquiera sea a vuelo de pluma, de lo que la fiesta taurina significa en aquella tierra, cuyas plazas comenzaron ayer a vibrar de aplausos estruendosos, otorgados por una afición entusiasta e inteligente.

Méjico es, entre todos los países de habla española, donde más profundamente prendió la afición a la tauromaquia. La Fiesta taurina la llevó a aquellas tierras en 1874 el torero gaditano Bernardo Gavino, diestro que no alcanzó ciertamente en España muchos triunfos, pero que luego se haría famoso por ser el introductor de los ejercicios o prácticas tauromacas en aquel país, si bien la forma particular que usaba el tal Gavino para practicar las diversas suertes difería bastante de como se trataba en los ruedos españoles. Gavino organizó festejos en diversos estados mejicanos, despertando la afición entre los nativos, algunos de los cuales comenzaron a practicar la tauromaquia, enfrentándose a toros del país, sin casta.

El diestro español dio corridas también en La Habana y Hontevideo, imponiendo su toro especial y equiparando a los públicos, de tal forma que cuando otros toreros españoles arribaron a aquellas tierras e intentaron torrear como era usual, fueron objeto de broncas y apedreados por los públicos.

Cavino, viejo y matreiro, toreaba todavía a los 74 años cuando en Texcoco, el 31 de Enero de 1886, sufrió una grave cogida, de resultas de la cual falleció once días después. Pero la semilla taurina, sembrada por el original torero español, había encontrado campo abonado para fructificar, surgiendo por todas las partes las plazas, creándose ganaderías con importación de vacas y sementales de pura casta española y aumentando la afición en forma insospechada. Al mismo tiempo surgían toreros mejicanos, que destacaban más por su valor que por su arte, pero que comenzaron a disputar los aplausos y los triunfos a los diestros españoles que allí habían los inviernos, ganando fabulosas sumas. Entre esos toreros aztecos llegó a ser

Curioso y de actualidad

Una buena fotografía

El subsecretario de Aviación, John McCone, ha mostrado una fotografía al subcomité de Asignaciones del Senado. Fue tomada a 45.000 pies de altura. Se pueden ver perfectamente las figuras de dos hombres que en un campo de hierba están jugando al golf. Con ayuda de lentes de aumento, resulta visible la diminuta pelota, que es impulsada por uno de los jugadores. Esto pone de relieve hasta qué punto pueden ser exactas y reveladoras las fotografías hechas desde el aire por un aeroplano.

La edad de la Tierra

La edad de la Tierra es mucho mayor de lo que se había calculado previamente. El error era debido al hecho de que se carecía de relojes atómicos para medir el tiempo. La primera cifra aceptada fue de 1.200 millones de años. Ahora se ha elevado a una cifra comprendida entre los 3.000 y 4.000 millones de años. La edad de la Tierra ha sido medida gracias a la cantidad de helio de las desintegraciones radioactivas retenido en los cristales de las rocas más antiguas. En algunas rocas había desaparecido totalmente el helio de los cristales, según un informe de la reunión celebrada por la Unión Americana de Geofísica en Washington.

Incidente en el partido Manchego-Ilturgi

Velilla golpea a un espectador que repele la agresión

Y luego interviene el entrenador

Ciudad Real.—Al final del partido Manchego-Ilturgi, pocos minutos antes de terminar, se produjo un incidente ocasionado por haber retenido la pelota un espectador.

Velilla, del conjunto forastero, le agredió; el espectador repelió la agresión y entonces Bermejo, que entrenaba al Ilturgi, salió en persecución del que había retenido la pelota y ya fuera del campo le golpeó, las autoridades gubernativas ordenaron la detención de los dos jugadores citados.

EN EL PRIMER TIEMPO RESOLVIERON LOS CANARIOS EL PARTIDO

Las Palmas.—Las Palmas, 5 (Cedres 2, Peña, Tacronate y Lorencito). Valencia, 3 (Badenes, Pasieguito y Caballo).

La Unión Deportiva Las Palmas resolvió el partido en la primera parte, en la que logró cuatro tantos, todos ellos de brillante ejecución, tres bríos jugadas de su ataque, que esa vez, sin lugar a dudas, produjo el resultado a su favor.

Las Palmas, marcó su primer gol a los seis minutos por mediación de Cedres. A los 25 minutos el mismo jugador aprovechó un pase de Tacronate para lograr el segundo gol tras rápida intermedia. El tercero se produjo a los 37 minutos y lo marcó Peña que había recibido la pelota de Tacronate y el cuarto lo marcó Tacronate de buen tiro cruzado, a los 41 minutos.

La segunda parte fue de dominio forastero. Cedres bajo a la defensa por lesión de Castañares, lo que mereció mucho el rendimiento del ataque canario. Un fallo de este jugador permitió a Pasieguito lograr el segundo gol del Valencia, cuando ya Badenes a los 13 minutos había conseguido el primero, de tiro flojo. En una jugada personal, Lorencito marcó el quinto gol local y tres minutos antes del final Caballo consiguió el tercer gol valenciano.

Arbitró el colegiado trimotro señor Padraz, por no haberse podido desplazar al señor Zarquiquel. Su actuación fue muy buena.

Alineaciones: Valencia.— López; Asensi, Monzo, Díaz; Santacatalina, Pachades; Gago, Talavull, Badenes, Pasieguito y Caballo.

Las Palmas: González; Castañares, Juanono, Yac; Pedrin, Ignacio; Cedres, Torres, Tacronate, Lorencito y Peña.

José Laboz, campeón de España ciclista para independientes

Barcelona.— Está mañana se ha disputado el VII Campeonato de España ciclista por carretera, para independientes, organizado por el Club Ciclista Provenzalense, con un recorrido de 140 kilómetros. Venecio José Laboz, con un promedio de 36,210 kilómetros por hora. La clasificación esta como segunda a Mateu, en el mismo tiempo, seguido por Irujo, Vidal, Porcar, Irujo. Por equipos venció la "Peña Ciclista Nichey", de Tarazona, con dieciséis puntos.

Los toros, desde la barrera

La fiesta brava en Méjico

Por "El de Tanda"

bresilic extraordinariamente Ponciano Diaz, uno de los pocos diestros que ha usado biyote y que, estimulado por los triunfos obtenidos en su Patria, se aventuró a venir a España, iniciando así un intercambio artístico que habría de alcanzar años más tarde excepcional importancia, reportando innumerables beneficios a la Fiesta.

En España nació su arte y su valor el torero-ranchero, Ponciano Diaz, enfrentándose con ganado de casta y empujando a las muchedumbres, que querían ver actuar junto a los toreros españoles de primera fila a aquel diestro bígulato que retornó a su país cargado de laureles y admiraciones.

De Ponciano se acá el relato de la historia taurina mejicana sería interminable y haría este comentario demasiado extenso. De aquellas tierras salieron diestros que han dado a la Fiesta días gloriosos. Entre ellos figuran Juan Silveira, Vicente Segura, Carlos Lombardi, Pedro López, el gran Rodolfo Gaxona, el infatigado Luis Freg, las "Armillitas", Garza, "El Soldado", Silverio Pérez, los Picocha, Arzua, Fermín Rivera y otros muchos diestros que guardaron a los públicos de todas las plazas, contrastando su valor y sus excepcionales dotes artísticos con los toreros españoles, con los que se enfrentaron noble y valientemente.

Hoy, los aficionados mejicanos reciben con los brazos abiertos a diestros figuras tauromacas, ávidas de admirar el arte exquisito e inimitable de los toreros españoles que allí van a actuar, llevando un abrazo fraternal de la afición española. Que los éxitos les acompañen para mayor honra de España y de la Fiesta. Así lo deseamos.

Ayer se celebró una corrida en Barcelona

Jorge Medina resultó cogido de gravedad

Barcelona.— Este mediodía, a las doce, en la plaza Monumental, se ha celebrado una corrida de toros. Alternaron Manolo Navarero, Jorge Medina, mejicano, e Isidro Martín. El ganado era: dos toros de Murube, uno de Montolio y tres de Sallido, grandes y poderosos, a excepción del de Montolio, lidiado en segundo lugar, que fue manso.

Navarero estuvo valiente y artista con la capa. Mató de media escocada (Ovación, una oreja y vuelta). En su segundo muchas palmas. Mató el quinto, por cogida de Medina, de un pinchazo, media y descabello.

Medina estuvo regular con la capa con sus dos enemigos. Al segundo, un buen con malas intenciones, lo mató de dos pinchazos y descabello, previos unos pases de castigo, aplaudiéndose la voluntad. Al quinto, después de unos pases muy valientes, que fueron ovacionados y sonó la música, resultó cogido y volteado. Fue trasladado a la enfermería.

Marín consiguió un gran éxito en su primer enemigo, al que saludó con una larga cambiada, de rodillas, y de pie le dio unas yerónicas superiores. Ovación, una oreja, petición de otra, vuelta al ruedo, y saludos. En el que toreó plaza, también al son de la música, hizo una gran faena. Temprano de una entera, tras un pinchazo bien señalado. Se le despidió con una gran ovación.

El parte facilitado en la enfermería dice: el diestro Jorge Medina sufrió una cogida que le produce una herida lacerada conusa aponeurótica muscular penetrante en la región anterior superior del muslo izquierdo, con trayectoria descendente, de unos cuatro centímetros de extensión por quince de profundidad, de pronóstico grave.

Fue trasladado a la clínica del doctor Oliva Guma.

TOREROS NOVILLEROS MUSULMAN EN ALMERÍA

Almería.— Novillos de Tomás Jimenez, de Balén, para el musulmán Al-Ben-Mohand y José Martínez "El Espontáneo".

El torero musulmán escudo una ovación y dio la vuelta al ruedo en su primero. En su segundo sufrió varias cogidas aparatosas y estuvo pegado con el estoque.

"El Espontáneo" cumplió. — Citá.

Todas las tareas del hogar las resolverás fácilmente ayudando con los consejos útiles que la Agenda 1952 editada por la Sección Femenina te proporciona. Adquiere la en la Delegación Provincial.

Tres hijos jugadores de fútbol tiene el fundador del Club Taurino de Murcia

Murcia.— El fundador del Club Taurino de Murcia, don Juan Pacheco, creador hace 32 años del mismo, tiene a sus tres hijos futbolistas.

El mayor jugador de medio en el Olydno, el segundo en el Imperial y el benjamín en el Juvenil de Murcia.

Se ha manifestado que hubiera deseado que sus hijos hubieran sido toreros pero que no le desagrada que sean futbolistas.

Yo mismo —agrega— he terminado por ir al fútbol y hacerme socio, si bien dejo los partidos cuando hay toros.

En todo tiempo: Haga frío y haga calor
CERVEZA PILSEN NORTE
lo mejor

LA CERVECERA DEL NORTE, C. A.

TRACTORES AGRICOLAS ENTREGAS EN EL ACTO
JOSE BARRIOS
Vitoria, 109 BURGOS

JORNADA PRODIGA EN SORPRESAS EN LA PRIMERA DIVISION

En un partido accidentado el Atlético de Bilbao empata en Sarriá mientras la Real Sociedad obtiene un triunfo meritorio en el Sardinero... El Tetuán superó netamente al At. de Madrid, al que derrotó por cuatro a uno...

Después de un partido entretenido el Burgos bate al Numancia de Soria por tres tantos a uno... Encuentro con varios altibajos y jugadas aisladas de mérito

Resultados y clasificaciones

Table with 4 columns: PRIMERA DIVISION, SEGUNDA DIVISION, TERCERA DIVISION. Rows list teams and their scores in various matches.

El gol soriano, marcado en el momento de terminar la contienda

Ya tenemos al Burgos de nuevo en cabeza, aunque sea compartida con el Elbar. En nuestro comentario último, ya señalábamos la posibilidad existente de encaramarse a ese puesto...

ca una combinación del ala derecha. Sigue dominando el Celta. A los cuarenta y dos minutos logra su tercer tanto en un rechace de un golpe franco...

Panorámica

En el epígrafe hemos resumido la jornada ligera de Primera División como predica en sorpresas y a la que resulta ajustado a la realidad. Se la mire por donde se la mire surge el resultado de un tanto desparejado...

SALON CLUB CICLISTA

Hoy gran festival de 7'30 a 10. Precios: Señorita 2 ptas. Caballero 4 ptas.

Buen partido del Mirandés que venció al Izarra por 3-0

Grijuela, lesionado, realizó un gran partido en el puesto de extremo derecha. Miranda de Ebro, 11 (De nuestro corresponsal Herrero)... Bujanda, lesionado, realizó un gran partido...

Por un penalty no venció el Logroñés al Badalona en un partido que mereció ganar

Derrota mínima del Deportivo Alavés en Lérida. El juego se hace muy duro y en un choque entre Heriz y el portero Terzuza, ambos salen malparados...

Destacada actuación de los jinetes españoles en los concursos belgas

Goyoga triunfa en el premio "Bois de Hal" y queda segundo en el "Gran Premio de Bruselas". Suecia e Italia empatan en fútbol, en Florencia...

Canadienses Pellizas GABARDINAS TRINCHERAS TRAJES (cabollero)

Almacenes MECA Miranda, 6. Americanas sport - Pantalones - Gabanes Camisas - Buzos - Petos - Bombachos

Segundo en el Gran Premio de Bruselas

Bruselas.—El jinete español Carlos Figueroa se ha clasificado en primer lugar en el Premio Carlton, segunda prueba del día. Cubrió el recorrido sin cometer ninguna falta en 21 segundos y 8-10...